
3.1.5.3. Психометричні характеристики завдань сертифікаційної роботи

“Waren Sie schon auf einem Openair*? Oder: Warum besuchen Sie keine Openair-
Veranstaltungen?” Sechs Personen antworten auf diese Fragen.
______
*Openair, das – das Konzert / das Festival unter freiem Himmel

1	 Chantale Guldimann, 25, Pflegerin,
A	 gehört nicht zu den Openair-Fans.
B	 findet das Wetter auf einem Openair unwichtig.
C	 sucht ein Openair in der Nähe aus.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

A 48,0 21,6 30,1 0,3 48,0 46,3 0,3

2	 Stefan Brückner, 26, Student, 
A	 ging auf Openairs, um dort interessante Leute kennen zu lernen.
B	 kann wegen seines Studiums keine Openairs mehr besuchen.
C	 hält seine Erinnerungen an Openairs in Bildern fest.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

B 18,9 67,5 13,1 0,5 67,5 50,3 0,4

3	 Patricia Frei, 24, Bewegungspädagogin,
A	 war früher eine aktive Openair-Besucherin.
B	 ist froh, mal ein Wochenende auf einem Openair zu verbringen.
C	 würde gern mal alle Bands an einem Abend hören.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

A 65,9 15,6 18,1 0,4 65,9 68,4 0,5

4	 Claude Ziltener, 25, Student,
A	 hat zurzeit noch wenig Erfahrung mit Openairs.
B	 geht in die Klubs, wo er die Musiker persönlich kennt.
C	 möchte seine Freunde mal zu einem Openair einladen.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

A 47,5 39,1 13,3 0,1 47,5 53,3 0,4

5	 Petra Hürlimann, 22, Krankenschwester,
A	 besucht jetzt häufiger Festivals als früher.
B	 bevorzugt kleinere Veranstaltungen.
C	 fühlt sich auf großen Openairs wohl.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

B 18,8 73,3 7,7 0,2 73,3 58,5 0,5
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6	 Timo Rustemovski, 23, Maler,
A	 glaubt, ein Openair ist nicht das Richtige für ihn. 
B	 geht am nächsten Wochenende auf ein Openair.
C	 möchte die Stimmung eines großen Openairs erleben. 

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

A 72,9 10,9 16,1 0,1 72,9 56,8 0,5

Der Niederländer Ralf Beekveldt (55) ist Chef des Verlags Spaß am Lesen in Münster 
(Nordrhein-Westfalen). Der Verlag produziert bekannte Bücher in sehr einfacher Sprache.

7	� Der Verlag von Ralf Beekveldt macht es für bestimmte Kategorien   von Menschen 
möglich, seriöse Literatur zu lesen.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)R F

R 65,6 34,2 0,2 65,6 10,1 0,1

8	� Beim Umschreiben des Buches wird viel an dem Text geändert – 
	 das stört aber den Inhalt nicht.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)R F

R 58,8 40,9 0,3 58,8 39,9 0,3

9 	� Fremdwörter und Sprichwörter werden in den umgeschriebenen
	 Büchern genau erklärt.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)R F

F 58,4 41,3 0,3 41,3 13,7 0,1

10 	Die Leser des Verlags Spaß am Lesen haben schon 
	 ihr Lieblingsbuch gewählt.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)R F

R 54,3 45,4 0,3 54,3 -11,4 -0,1

11 	� Ralf Beekveldt beschäftigt sich zurzeit mit den Werken von Thomas Mann.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)R F

F 62,6 37,2 0,2 37,2 27,7 0,2
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Johann Beurich (23), Student aus Dresden, ist ein etwas anderer YouTube-Star: Für seine 
Songs über Mathematik lieben ihn Schüler und Lehrer.

12	 Warum ist Mathe bei vielen Schülern kein Lieblingsfach?
A	 Denn die Schüler haben keine Motivation, Mathe zu lernen.
B	 Denn die Erklärungen der Lehrer sind uninteressant.
C	 Denn Mathe fällt den meisten Lernenden schwer. 

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

B 27,6 57,3 15,0 0,1 57,3 38,8 0,3

13	 Warum ist Mathe auf dem YouTube-Kanal von Johann Beurich so attraktiv?
A	 Weil Johann Beurich selbst ein Mathe-Fan ist.
B	 Weil die Schüler bei seinen Erklärungen immer den Aha!-Effekt bekommen.
C	 Weil Johann Beurich die schwierigen Themen einfach präsentiert.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

C 33,3 35,3 31,2 0,2 31,2 28,4 0,3

14	 Warum hat Johann Beurich mit dem YouTube-Kanal angefangen?
A	 um etwas Geld zu verdienen
B	 um Spaß mit Musik und Mathe zu haben
C	 um bei Schülern Interesse für Mathe zu wecken

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

B 2,8 83,6 13,4 0,2 83,6 35,7 0,4

15	 Was erzählt Johann Beurich über die Produktion seiner Videos?
A	 Er braucht lange für die Formulierung der neuen Lerntipps.
B	 Er widmet dieser Tätigkeit viel Zeit und das macht ihm Spaß.
C	 Er komponiert selbst Musik für seine mathematischen Songs.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

B 16,3 51,3 32,3 0,1 51,3 68,5 0,5

16	 Womit will sich Johann Beurich nach dem Studium beschäftigen?
A	 Mit Mathematik, aber nicht an der Schule.
B	 Ihn würde reine Wissenschaft interessieren.
C	 Er will mit seinem YouTube-Kanal verdienen. 

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C

A 51,6 16,6 31,6 0,2 51,6 49,3 0,4
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A	 In Bayern nimmt neue Bienenpopulation zu
B	 Ihr wollt bauen? Wir sind schon da!
C	 Hallo, Alpenschwein!
D	 Bei großer Hitze ist Schluss
E	 Alpenschweine in Bayern werden zum Problem
F	 Eine Idee für ganz Europa
G	 Sommerende in Bayern
H	 Der beste Investor für einen Logistikpark

17	 �Es ist ein toller Ausflug: mit Pferdekutsche durch die deutsche Hauptstadt, vorbei 
an Sehenswürdigkeiten wie dem Brandenburger Tor oder dem Roten Rathaus. Im 
Sommer kann so eine Fahrt aber ein Risiko sein. Nicht für die Passagiere, sondern 
für die Pferde. Denn für sie ist dieser Ausflug bei hohen Temperaturen extrem 
anstrengend. Deshalb hat die Stadt neue Vorgaben gemacht. So dürfen bei 30 Grad 
Celsius keine Pferdekutschen mehr fahren. Auch in anderen Städten Europas gibt 
es Debatten über Kutschfahrten. Eine Alternative sind Kutschen mit Elektromotor. 
Davon gibt es auch in Berlin sehr elegante Varianten, die natürlich auch bei hohen 
Temperaturen fahren dürfen.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

D 1,9 5,5 1,7 47,2 2,1 30,0 9,8 1,7 0,1 47,2 76,1 0,6

18	 �Viele Besucher tragen keine Jeans, sondern bayerische Tracht. Sie sind nämlich 
für ein sehr spezielles Event da: den Lammabtrieb in Böhming im Altmühltal. Am 
Ende des Sommers bringen Schäfer ihre Schafe und Ziegen von den Weiden in die 
Unterkünfte für den Winter – dieses Jahr am 18. und 29. September. Viele Menschen 
sehen sich die Prozession an. Das Altmühltal ist eine spezielle Region in Oberbayern: 
Dort gibt es kein typisches Bergpanorama mit Rindern auf den Weiden – aber sehr 
viele Schafe und Ziegen. Die Tiere sind für die Vegetation wichtig und helfen beim 
Konservieren der Landschaft. Außerdem ist Lammfleisch in vielen traditionellen 
Gerichten der Region zu finden.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

G 5,4 5,5 5,1 6,2 2,1 3,6 70,8 1,3 0,0 70,8 52,1 0,5

19	 �Immer wieder stoppen in Deutschland kleine Tiere große Bauprojekte. Dafür müssen 
sie nichts Spezielles tun – nur da sein und zu einer seltenen Art gehören. Dann 
stehen sie nämlich unter einem besonderen Schutz. Beispiel Hamburg-Bergedorf: 
Eine große Population der Zierlichen Tellerschnecke (Anisus vorticulus) hat ihr 
Zuhause auf einem Areal, auf dem ein Investor einen Logistikpark bauen will. Also 
wird im Februar 2013 alles gestoppt. 300 000 Euro kostet die Experten-Antwort auf 
die Frage: Kann das bis zu fünf Millimeter große Tierchen umziehen? Rund vier 
Jahre später ist das Ergebnis da. Am 3. Juni 2017 schreibt die Bergedorfer Zeitung: 
“Zierliche Tellerschnecke darf umziehen”. Der Logistikpark wird aber nicht mehr 
gebaut. 

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

B 5,2 42,3 0,6 3,3 1,3 2,1 0,3 44,5 0,4 42,3 83,1 0,6
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20	 �Das Volksbegehren “Rettet die Bienen” haben in diesem Jahr 18,3 Prozent der 
wahlberechtigten Bayern unterschrieben. Das sind 1,75 Millionen Menschen. Initiator 
war die kleine Ökologisch-Demokratische Partei. Das Resultat des Volksbegehrens 
zeigt, dass die fleißigen Insekten vielen Menschen wichtig sind. Auch die konservative 
bayerische Regierungskoalition hat das jetzt verstanden. Sie will deshalb die Ideen 
aus dem Volksbegehren realisieren und so zu einem positiven Beispiel für Europa 
werden. Konkret will Bayern z.B. Pestizide reduzieren. Außerdem soll es mehr 
Blumenwiesen und mehr ökologische Landwirtschaft geben. Die Aktivisten hoffen 
jetzt, dass auch andere Länder bald mehr für Bienen und andere Insekten tun. 

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

F 40,9 2,4 0,3 1,4 3,9 48,4 1,3 1,3 0,1 48,4 45,8 0,3

21	 �Die Menschen dachten lange, dass es in der Schweiz keine Schwarzen Alpenschweine 
mehr gibt. Aber jetzt sind sie zurück: Im Tierpark Goldau im Süden von Zürich hat 
ein Schweinepaar acht kleine Ferkel bekommen. Vor 100 Jahren haben viele dieser 
Tiere in den Alpen gelebt. Aber sie brauchen länger als andere Schweine, um groß zu 
werden. Und sie sind gern viel draußen. Deshalb verdienen Bauern mit diesen Tieren 
weniger Geld − und so sind sie immer weniger geworden. 2013 hat man in Italien 
dann ein paar Alpenschweine gefunden. Jetzt kümmert sich die Organisation Pro 
Patrimonio Montano um die Tiere. Mit Erfolg: Alpenschweine sind jetzt wieder in der 
Schweiz, in Bayern und in Österreich zu Hause.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

C 2,8 0,8 71,0 1,6 20,7 1,1 0,8 1,1 0,1 71,0 54,4 0,5

Streetwear mit Tradition und Geschichte
Zuerst wollte Matthias Bohm neben seinem normalen Job nur ein paar T-Shirts machen. 
“Dann ist das ein bisschen eskaliert”, erzählt der 36-Jährige. “Denn plötzlich habe ich 
eine Kollektion aus 23 Teilen gehabt”. Und diese wollten die Leute dann auch wirklich 
haben. Warum? 
Matthias Bohm will mit Hilfe der Kleidungsstücke die Geschichte des deutschen 
Steinkohlenbergbaus im Ruhrgebiet mal auf einem anderen Niveau zeigen. “Wie kann ich 
meinem Opa, der Bergmann war, allen Bergleuten am besten Danke sagen als der Welt 
ihre Geschichte zu erzählen?” Daher kommt auch der Name des Labels: Grubenhelden. 
Es sind Bergbau-Geschichten, die Matthias Bohm für seine Kollektionen inspirieren. In 
jedem Kleidungsstück wird ein Stück aus einem originalen Grubenhemd verarbeitet, 
das früher einmal ein Bergmann trug, und in Gürteln sind Strophen des Steigerlieds 
eingraviert. Zahllose Unikate. Sogar eine eigene Waschung wurde hergestellt, um einen 
Kohle-Effekt zu erzeugen. Schwarz, Weiß, Grau sind die Farben der Kollektionen. Denn 
so sieht es unter der Erde aus.
Verkaufszahlen nennt Bohm nicht. Aber: Er kann davon leben, hat mittlerweile auch 
zwei feste Mitarbeiter angestellt, dazu eben ein Netz von freien Mitarbeitern und die 
Produktionsstätten in Portugal. Alle Kleidungsstücke sind 100 Prozent Baumwolle – unter 
Tage durfte nichts angezogen werden, was leicht entzündlich war. “Unsere Sachen kannst 
du 30-40-mal waschen. Damit passiert nichts. Warum? Weil wenn ich eine Geschichte mit 
Respekt erzählen möchte, darf die Sache nicht nach drei-vier Mal waschen ein Lappen 
werden. Das geht nicht. Grubenhelden als Ganzes soll authentisch sein.”
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“Wir waren Anfang dieses Jahres auf der New York Fashion Week. Das war der schönste 
Moment. Es funktioniert alles – und ich bin einfach froh”, erzählt der Chef des Start-ups. 
“Auch in den USA ist das Ende des Bergbaus ein großes Thema.” Dass das funktioniert, 
kann Bohm nicht nur an den vielen Online-Bestellungen aus der ganzen Welt sehen. Er 
hat auch zwei Läden im Ruhrgebiet. “Wenn ein ehemaliger Bergmann hier reinkommt, 
zwei Meter groß, Meter fünfzig breit, Hände wie Schaufeln, hier im Laden anfängt zu 
weinen, mich umarmt und sich einfach bei uns bedankt dafür, dass mal endlich einer 
hingeht und die Geschichte mit Respekt erzählt, da werde ich auch zu Tränen gerührt. 
Wir haben mittlerweile hier aus ganz Deutschland Leute im Laden gehabt, von Stuttgart, 
Freiburg, Hamburg, Berlin, München.”
Respekt zeigt das Label auch den Menschen, die die Kleidung herstellen. Sie alle 
bekommen faire Löhne. Aktuell gibt es schon die sechste Kollektion des Modelabels. Und 
Bohm plant natürlich noch sehr viel mehr. Man kann kaum glauben, dass sein Start-up 
erst drei Jahre alt ist. Glück auf!

die Grube, -n – шахта; unter Tage – під землею

22	 Wie hat es mit Bohms Start-up angefangen?
A	 Er wollte sich auf einem neuen Gebiet versuchen.
B	 Er hatte viel freie Zeit und wollte sie sinnvoll nutzen.
C	 Er hat ein paar Kleidungsstücke für die Freunde gemacht.
D	 Er hat völlig unerwartet mehrere T-Shirts hergestellt. 

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

D 17,3 6,3 12,5 63,9 0,0 63,9 27,6 0,2

23	 Was ist das Besondere an Bohms Kleidung?
A	 �Das Label erzählt über etwas, was für viele Familien im Ruhrgebiet wichtig ist.
B	 Das Start-up produziert Arbeitskleidung für die Bergarbeiter in der Region.
C	 Die Kleidungsstücke werden aus alten traditionellen Stoffen gemacht.  
D	 Die Kleidung des Labels wird in aktuellen modischen Farben designed.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

A 34,1 17,7 33,7 14,5 0,0 34,1 27,8 0,2

24	 Welche Information über die Grubenhelden ist dem Text zufolge richtig?	
A	 Bei der Produktion wird Bohms Lieblingsstoff Baumwolle verwendet.
B	 Bei der Herstellung wird vor allem auf die Produktqualität geachtet.
C	 Der Gewinn der Firma wird in die Entwicklung anderer Start-ups investiert. 
D	 Wegen der niedrigeren Kosten produziert die Firma in Portugal.

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

B 31,7 44,8 7,7 15,6 0,2 44,8 62,7 0,5
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25	 Welchen Wunsch hat sich Matthias Bohm mit seinem Start-up erfüllt?
A	 eine Ladenkette zu gründen
B	 an einer Fashion Week teilzunehmen
C	 Bergleute im In- und Ausland zu ehren
D	 viele Kunden für sein Label zu gewinnen

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

C 8,5 39,3 39,9 11,8 0,5 39,9 44,7 0,3

26	 Welche Pläne hat Bohm für die nächste Zukunft?
A	 in drei Jahren ein weiteres Start-up zu gründen
B	 seine sechste Kollektion zu entwerfen
C	 sein Geschäft weiter zu entwickeln
D	 seinen Mitarbeitern den Lohn zu erhöhen

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

C 22,4 22,6 49,1 5,7 0,2 49,1 79,6 0,6

A B

FREIgeist auf vier Pfoten
Unser FREIgeist-Herz schlägt auch für Hunde.

Ihre Vierbeiner sind bei uns 
sowohl im Hotelbereich, 

als auch im Restaurant Waldwerk 
herzlich willkommen.

 Den Wald haben wir direkt vor unserer 
Haustür. 

Wandern zum Wieter-Turm, Joggen 
oder 

gemeinsam faul auf der FREIgeist-Terrasse, 
am Teichstrand oder auf der Wiese 

liegen.
www.freigeist-einbeck.de/hotelangebot/urlaub-mit-

hund.html

SPA und Sport Hotel Berlin
Sie möchten ruhige Momente erleben,

aber auch einige Stunden  
die Metropole Berlin entdecken?

Dann ist unser Hotel genau  
das Richtige für Sie. Unsere Leistungen:

● �3 Tage/2 Nächte inkl. 
reichhaltiges Frühstücksbuffet

● �Rückenmassage im SPA  
(ca. 40 Minuten)

● �Kopf- & Gesichtsmassage  
(ca. 15 Minuten)

● �Nutzung des Sportclubs mit Pool 
& Sauna

Weitere Informationen unter:
www.centrovital-berlin.de
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Das traditionsreiche und familiengeführte
****S Romantik Hotel Eiden
mit einem umfangreichen Spa- und 

Wellnessbereich
sucht einen Masseur (m/w).

Wir bieten:
•	� anspruchsvolle und vielseitige 

Aufgaben
•	 attraktive Bezahlung
•	� Family & Friends Rabatte 

Unsere Kontakte finden Sie unter:
www.trivago.de

E F

Kurzurlaub für Zwischendurch
Familienhotel Waldhof Trassenheide, 

Mecklenburg-Vorpommern
-	� 3 Tage/2 Nächte im gemütlichen Hotelzimmer 

inkl. Frühstücksbuffet
-	 täglich Abendessen im Rahmen der Halbpension
-	 ein Leihfahrrad pro Person steht zur Verfügung
-	� Kinder erhalten eine kleine Überraschung  

auf dem Zimmer
www.kurz-malweg.de

C D

Sonnenhotel Bayerischer Hof
Waldmünchen, Bayern

•   �3 Tage/2 Nächte im gemütlichen 
Zimmer

•   Wasserspielplatz für Kinder
•   �Besuch des “Sonnenwolfi-

Kinderklubs” mit ca. 36 Stunden 
Betreuung pro Woche 

www.hotel.de/de/sonnenhotel- 
bayerischer-hof/hotel.

Gesundheits- und Wellnessmassagen
In der Massageschule Bu Shen kannst du 

folgende Massagetechniken erlernen:

•   Tuina-Massage 
•   Japanische Gesichtsmassage
•   �Dien Cham vietnamesische  

Gesichtsreflexzonen-Massage

Massage-Kursangebot richtet sich an Masseure, 
Physiotherapeuten und Heilpraktiker, die gerne 

neue Massagetechniken erlernen möchten.
www.yelp.de/biz/bu-shen-köln

HG

Mühlenthalers Park Hotel
Konz, Rheinland-Pfalz

•   �3 Tage/2 Nächte im komfortablen 
Doppelzimmer mit Gartenblick

•   �Gute-Laune-Frühstück  
mit frisch gepresstem Orangensaft,  
hausgemachten Marmeladen  
und Müsli

•   �regionale Küche, je nach Saison

•   �eine Fahrt mit dem Römer-Express 
durch die Altstadt Trier

 www.park-hotel-konz.de

Special-DEAL zum Kennenlernen
Precise Resort Marina Wolfsbruch 

Rheinsberg, Brandenburg

-   3 Tage/2 Nächte + Frühstücksbuffet
-   �täglich Abendessen vom Themenbuffet  

im Rahmen der Halbpension
-   �eine Flasche Wasser & Schokoladenpräsent 

zur Begrüßung
-   �täglicher Eintritt in die Erlebnis-Wasserwelt 
Kaskaden für Kinder mit Schwimmbad  
und Handtuch & Bademantelservice

Mehr unter:
precisehotels.com/rheinsberg/en/index.php
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27	 �Herr und Frau Müller wollen eine Städtereise machen. Sie suchen nach Hotels, die 
nicht nur Übernachtung, sondern auch Entspannung bieten.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискриміна-
ція (D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

A 52,1 3,3 4,9 2,2 11,0 13,6 6,0 6,8 0,1 52,1 74,3 0,5

28	 �Frau Campos aus Spanien möchte eine alte Stadt in Deutschland besuchen. Sie 
wünscht sich eine gemütliche Unterkunft und gesundes Essen. 

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

H 4,6 2,4 4,9 1,1 2,5 1,4 6,0 77,1 0,0 77,1 48,6 0,5

29	 �Familie Ritterbusch plant einen Kurzurlaub mit ihren zwei Kindern (6 und 4 Jahre), 
die gern im Wasser spielen. Herr und Frau Ritterbusch wollen aber auch ab und zu 
Zeit für sich haben.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

D 1,4 0,5 0,6 69,4 7,7 0,6 18,3 1,4 0,1 69,4 28,8 0,2

30	 �Familie Siegloch will sich am Wochenende erholen und sucht nach einem Hotel, wo 
sie viel Zeit aktiv im Freien verbringen kann.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискриміна-
ція (D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

E 21,1 3,8 2,4 4,6 45,7 9,0 10,3 3,1 0,0 45,7 64,4 0,5

31	 �Peter ist gerade mit seiner Masseur-Ausbildung fertig und sucht eine gut bezahlte 
Stelle in einem schönen Hotel.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

F 5,2 2,2 18,1 1,0 1,7 63,1 4,1 3,9 0,7 63,1 72,5 0,6

32	 �Herr Klöpfer will sich von seinem treuen Hund auch im Urlaub nicht trennen. Er 
sucht deshalb nach einer tierfreundlichen Unterkunft.

Відповіді учасників (%) Не виконали 
завдання (%)

Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

B 3,9 85,2 2,2 0,5 1,4 2,1 2,4 2,1 0,2 85,2 48,0 0,5
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Mein erstes Jahr

Dario Guiffrè (21), Student aus Italien, erzählt über sein erstes Jahr in Deutschland.

“An Weihnachten 2016 habe ich meine Verwandten in Düsseldorf besucht. Ich habe damals 
in Siena Kommunikationswissenschaften studiert. Die Frage war: Was mache ich damit? 
Denn in Italien ist es zurzeit für junge Leute schwer, (33) __________. Mein Onkel hat mir 
von der Möglichkeit erzählt, in Deutschland ein duales Studium zu machen. Das hat mir 
sehr gefallen. 
Schon im Januar war ich wieder in Düsseldorf. Ab Februar habe ich einen Deutsch-
Intensivkurs beim Institut für Internationale Kommunikation besucht – neun Monate 
lang. Ich habe bei Null angefangen. (34) __________. Noch vor dem Kursende habe ich 
mein Ökonomie-Studium begonnen. Heute weiß ich: Ein Sprachkurs ist wichtig. Aber 
noch wichtiger ist es, (35) __________. 
Ein bisschen schwierig sind für mich die kalten Temperaturen – ich komme aus Sizilien. 
Das Wetter in Düsseldorf ist aber noch okay. Ich war im Winter in Dresden – das war 
wirklich extrem. In Italien habe ich noch gedacht: (36) __________. Aber das ist ein 
Klischee. Ich finde es toll, wie nett alle sind. Alle versuchen, mir zu helfen. Für junge 
Leute gibt es viele Möglichkeiten, sich zu entwickeln. Die Deutschen interessieren sich 
auch sehr für Italien und seine Kultur. Leider denken viele bei dem Wort Sizilien an die 
Mafia. Aber ich erzähle dann, (37) __________. 
Im Sommer mache ich mein erstes Praktikum an einer deutschen Firma. Ich freue mich 
sehr darauf, denn ich will wissen: (38) __________? Wie ist alles organisiert?”

A	 Arbeit im Ausland zu finden
B	 warum geht es den deutschen Firmen so gut
C	 am Ende war ich auf dem Niveau C1
D	 dass meine Heimat viel mehr zu bieten hat
E	 einen guten Job zu bekommen
F	 die Deutschen sind so kalt wie ihr Wetter
G	 wie überlebe ich eine kalte Jahreszeit
H	 im Alltag viel Kontakt mit Deutschen zu haben

33 
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

E 15,8 2,5 3,6 8,4 54,3 3,0 2,5 9,6 0,3 54,3 62,1 0,5

34
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

C 18,8 2,1 65,9 2,4 0,8 2,7 1,4 5,7 0,2 65,9 86,5 0,7
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35
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискриміна-
ція (D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

H 17,0 2,5 6,8 6,6 16,6 2,4 8,0 39,8 0,3 39,8 71,5 0,5

36
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

F 1,4 2,4 2,2 3,2 4,6 62,0 20,2 3,8 0,2 62,0 56,2 0,5

37
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

D 2,2 3,2 3,3 65,3 4,9 3,8 9,8 7,3 0,2 65,3 79,0 0,7

38
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

B 1,9 84,2 2,7 1,1 2,5 1,7 3,3 2,1 0,5 84,2 42,7 0,5

Text 1

Leckere Suppen aus Deutschland

Deutschland ist das Land der Suppen. Kein anderes Land 
kennt eine solche Vielzahl von (39) __________. Vor allem 
wenn es (40) __________ kalt ist, kommt eine Suppe auf den 
Herd. Die Suppe ist mehr als ein (41) __________. Sie wärmt 
den Körper, sie heilt die Seele und sie (42) __________ lecker. 
Laut einer Studie des Rheingold-Instituts für Marktforschung 
verbinden die Deutschen mit Suppe Kindheitserinnerungen 
und das gute Gefühl, dass sich die Mutter um das persönliche 
Wohlergehen kümmert. Selbst Ärzte raten zu einer 
Hühnersuppe (43) __________ Erkältung oder auch nach 
schweren Krankheiten.

A schmeckt

B überall

C Nahrungsmittel

D bei

E Rezepten  

F gefällt

G draußen

H für 

39
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

E 3,3 5,5 7,9 1,9 72,4 5,4 3,2 0,3 0,1 72,4 69,0 0,6
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40
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

G 6,2 24,3 6,6 2,1 2,5 5,8 48,1 4,3 0,1 48,1 72,6 0,6

41
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

C 4,1 2,5 70,7 1,1 12,9 5,5 2,7 0,3 0,2 70,7 80,7 0,7

42
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

A 73,3 4,9 3,3 3,5 2,2 4,4 5,7 2,5 0,2 73,3 76,0 0,7

43
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

D 2,7 3,8 3,0 49,7 2,5 2,2 3,5 32,2 0,4 49,7 77,8 0,6

Text 2

Nikolaus ist unterwegs in süßer Mission

Die großen Geschenke gibt es erst an Weihnachten, aber die 
kleinen Geschenke an Nikolaus (44) __________ das Warten 
darauf. Frei nach diesem Motto stecken die Deutschen laut 
einer aktuellen Umfrage sich oder ihren Lieben in der Nacht 
zum Nikolaustag (6.12.) (45) __________ in die Stiefel – und 
haben damit recht: 27 Prozent der Deutschen (46) __________ 
sich zu diesem Tag Süßigkeiten, wie die gemeinnützige 
Navidad-Foundation jetzt (47) __________. Bei 25 Prozent 
darf es auch ein gutes Buch sein. Die Jugend dagegen liebt es 
pragmatisch: 46 Prozent der 18- bis 24-Jährigen möchten an 
Nikolaus (48) __________ ein bisschen Geld.

A die meisten 

B Kleinigkeiten 

C am liebsten

D verkürzen

E feststellte 

F erfand

G wünschen

H Gedanken  

44
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

D 9,2 7,4 9,8 41,3 11,8 9,2 6,8 4,1 0,4 41,3 81,3 0,6
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45
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискриміна-
ція (D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

B 9,5 37,2 7,3 7,3 11,8 10,3 3,9 12,2 0,5 37,2 51,6 0,4

46
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

G 3,9 4,6 5,5 6,9 9,5 8,7 56,5 3,9 0,5 56,5 76,1 0,6

47
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

E 3,9 6,3 9,0 10,9 26,0 31,4 4,9 6,6 1,0 26,0 41,8 0,4

48
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)Ключ А B C D E F G H

C 10,7 3,8 51,3 5,1 3,6 5,8 8,4 10,7 0,6 51,3 78,4 0,6

Text 1
Tomaten auf den Augen haben

“Was ist denn da los? Hat der Schiedsrichter Tomaten auf den Augen?”, ruft Ben laut. Er 
sitzt (49) __________ dem Fernseher und schaut mit seinen Freunden Fußball. Natürlich 
hat der Schiedsrichter keine echten Tomaten auf den Augen. Aber Ben (50) __________ mit 
der Entscheidung des Schiedsrichters nicht einverstanden. Ben findet, der Schiedsrichter 
hat etwas Wichtiges nicht bemerkt. 
(51) __________ kommt diese Redewendung mit dem (52) __________ Gemüse? Eine 
Geschichte dazu geht so: Wenn wir müde sind, haben wir oft rote Augen. Die Augen sehen 
dann ein bisschen aus wie Tomaten. Und wenn wir zu wenig (53) __________ haben, sind 
wir auch nicht sehr aufmerksam. Dann bemerken wir manches nicht oder sehen es gar 
nicht: Wir haben Tomaten auf den Augen.

A B C D
49 auf hinter über vor
50 hat ist will wird
51 woher worin woraus wohin
52 rote roter roten rotes
53 schlafe schlafen schliefen geschlafen

49

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

D 26,3 9,5 4,6 59,5 0,1 59,5 77,8 0,6
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50

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

B 42,7 34,2 13,1 9,5 0,5 34,2 56,3 0,4

51

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

A 43,5 2,5 24,1 29,7 0,2 43,5 37,0 0,3

52

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

C 15,8 6,5 71,3 6,3 0,1 71,3 43,9 0,4

53

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

D 6,9 24,1 5,2 63,6 0,2 63,6 79,0 0,6

Text 2
Klimaveränderung macht Pinguine glücklich

Das Eis auf der Erde schmilzt. Für viele Tiere ist das eine große Gefahr. Die Adeliepinguine 
in der Antarktis vermehren sich aber besonders stark, (54) __________ es weniger Eis gibt. 
Warum? Die Forscher haben diese Pinguinart mehrere Jahre lang beobachtet. Die Vögel 
leben in einem normalerweise von Eis (55) __________ Gebiet. Aber in den Jahren 2016/2017 
entstand in der Antarktis eine große offene Wasserfläche. Für die Pinguine ist das ein 
Vorteil: Sie können nämlich viel besser schwimmen als laufen, und (56) __________ Eis 
ist der Weg zum Wasser und damit zur Nahrung kürzer. Besonders ihre Lieblingsspeise 
– Krill − finden die Pinguine beim Tauchen nun in großen Mengen. Denn die Algen, von 
(57) __________ sich der Krill ernährt, bekommen mehr Sonnenlicht und wachsen deshalb 
sehr gut. Das bessere Nahrungsangebot sorgt (58) __________, dass Pinguinküken sich 
schneller entwickeln und groß werden.

A B C D
54 wenn als wann bis
55 bedeckte bedecktem bedecktes bedeckten
56 durch aus mit ohne
57 denen den der deren
58 darum darüber damit dafür

54

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

A 69,2 13,3 13,4 3,8 0,3 69,2 47,4 0,4
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55

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

D 13,9 29,0 22,9 33,8 0,4 33,8 17,8 0,1

56

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

D 21,6 6,8 19,1 51,7 0,8 51,7 52,1 0,4

57

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

A 46,7 30,0 11,2 11,8 0,3 46,7 52,8 0,4

58

Ключ
Відповіді учасників (%) Не виконали 

завдання (%)
Складність
(P-value)

Дискримінація 
(D-index)

Кореляція 
(Rit)А B C D

D 20,4 22,6 13,9 42,7 0,4 42,7 45,2 0,3

59	 �Ihre deutsche Freundin Mia schreibt Ihnen, dass sie ihre Kleidung nur online kauft. 
Mit diesem Service ist sie zufrieden und empfiehlt ihn allen ihren Freunden. Sie 
fragt, ob Online-Einkäufe in Ihrem Land verbreitet sind, was Sie online bestellen 
und welche Erfahrung Sie damit haben.

	 Schreiben Sie an Ihre Freundin einen Antwortbrief zu folgenden Leitpunkten:
–	 �erzählen Sie über die Einkäufe im Internet (Was? Wie oft? usw.) aus eigener oder 

fremder Erfahrung;
–	 �berichten Sie über die Vorteile von Online-Einkäufen im Vergleich zum 

traditionellen Shopping im Geschäft;
–	 �nennen Sie mögliche Probleme und Risiken, die beim Online- Shopping entstehen 

können.

Schreiben Sie zu jedem Leitpunkt 2–3 Sätze.
Schreiben Sie einen passenden Anfang und finden Sie einen passenden Schlusssatz.
Machen Sie keine persönlichen Angaben (Name, Adresse).

a1. Перша умова
Розподіл учасників (%) за кількістю набраних балів Складність

(P-value)
Дискримінація 

(D-index)
Кореляція (Rit)

0 1 2

20,5 14,8 64,7 72,1 78,7 0,7
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a2. Друга умова
Розподіл учасників (%) за кількістю набраних балів Складність

(P-value)
Дискримінація 

(D-index)
Кореляція (Rit)

0 1 2

29,5 18,1 52,4 61,4 87,5 0,8

a3. Третя умова
Розподіл учасників (%) за кількістю набраних балів Складність

(P-value)
Дискримінація 

(D-index)
Кореляція (Rit)

0 1 2

28,3 23,8 47,9 59,8 84,2 0,8

b1. Логіка викладу та зв’язність тексту (наявність з’єднувальних елементів у тексті)
Розподіл учасників (%) за кількістю набраних балів Складність

(P-value)
Дискримінація 

(D-index)
Кореляція (Rit)

0 1 2

28,3 29,2 42,5 57,1 86,7 0,8

b2. Відповідність письмового висловлення заданому формату (особистий чи 
офіційний лист)
Розподіл учасників (%) за кількістю набраних балів Складність

(P-value)
Дискримінація 

(D-index)
Кореляція (Rit)

0 1 2

23,3 29,5 47,2 62,0 77,2 0,7

c. Використання лексики (лексична наповнюваність, володіння лексичним 
матеріалом)
Розподіл учасників (%) за кількістю набраних балів Складність

(P-value)
Дискримінація 

(D-index)
Кореляція (Rit)

0 1 2

19,6 46,1 34,3 57,4 73,2 0,8

d. Використання граматики (морфологія, синтаксис, орфографія)
Розподіл учасників (%) за кількістю набраних балів Складність

(P-value)
Дискримінація 

(D-index)
Кореляція (Rit)

0 1 2

19,6 64,6 15,8 48,1 58,1 0,7
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